

真心修辦無悔怨 忍辱負重渡有緣

——王勉老點傳師述說從前

◎蔡傳

前言：春節期間得以拜訪

王勉老點傳師，真感榮幸。老點傳師謙虛的說他沒讀書，不認識字。但講起道理來，三字經、賢良詞、大學、中庸：等，二三個小時不含糊，滔滔不絕，從不打草稿。四十餘年的修辦道中，說到渡化一位道親，開設一間中壇，心中再次充滿著無限喜悅，談到逆受官考、心繫道親安危時，又添幾許心酸。長者的慈悲使我們感恩

，長者的行誼風範讓我們學習與尊敬。以下為王老點傳師敘說從前之點點滴滴：

(一) 身體違和 呂祖庇佑 預買黃金 機緣得寶

回憶起民國四十一年春天時，正是大地回春，草木皆綠的季節裡，不知怎麼，腳痛甚劇，不能行走達一月之久。聽說仙公廟呂祖師非常靈驗，暗中祈求庇佑，不數日竟然不藥

而癒。於是前往答謝，求籤一支，大意教我守中，當時想，一不做生意二不為官，不解守中之意，後來求得大道後，始解中庸之道之重要性。以前生活清苦，手頭上如有一點積蓄，較為喜愛買金飾，九份出產黃金，所以在農曆四月初九日就到九份大哥王軟家（地方領導前輩已歸空——精德大仙）。當時他看到我去非常高興，說明原由，隨著說首飾等一下再





△右起為王勉、陳金釵老點傳師、鄭玉桂點傳師。

買，今天下午林德陽前輩要來辦道，先求道要緊，於是當天有機緣求得先天大道，當晚又聽一次道理。第二天回家時，哥哥叮嚀說回去早餐改吃素，燙些青菜吃好了，但我已向佛祖表白三餐全素，只是沒說出給大家知道而已。當時九份中

堂，為每個月十六開班一次，第一次因趕不及火車作罷，第二次（二十天後），即帶同先生前往求道，在前輩的慈悲開導下，心中舒暢，法喜充滿。於五月中旬在平溪菁桐家中開設中壇。

（二）真心修辦 渡化有緣

在家開設中堂，表達了對一貫道的堅定信念，及渡化鄉里親友之一份熱忱，將寶貴的大道傳播出去，使大家都能同沾天恩師德。初期中堂是較簡單樸素的，首先渡化親戚、好友、左鄰右舍，求道者不計其數，數年間發心修辦的道親，也不在少數。在菁桐有鄭玉桂、高程輝、陳萬來（以上是點傳師）、曹榮燦，平溪有王潘錦、林桂枝、嶺腳有蘇永清，十分有蔡金子、蔡基元、王新

發、王新傳等昆仲，在石碇有廖海等賢達，陸續開設中堂，渡人無數。在地方上自然形成一股修道清流。民國五十年後，拓展基隆、中和、宜蘭等地道務。

（三）無情官考 忍辱負重

正當家鄉道務推展凝聚共識之時，接踵而來的卻是官考，警察特別照顧，三五天就來巡視老中堂，不准有集會（開班），更不准有陌生人出入，種種恫嚇逼問，使得根基較淺半途而退者不在少數。甚至有政府官員要脅村長、民代等不得再開班、辦道，否則即予解職等等：。當時之處境至為艱苦，親戚好友，交相指責，視我如兇神惡煞般不敢接近。以歷史上無顏見江東父老來形容不為過。若欲與道親聯絡，又

無電話全靠兩條腿，又不敢多待留，恐引起不必要之麻煩。道務之推展就是靠眾道親誠心共助，諸位前輩之支持，及諸天仙佛的庇佑，才能有撥雲見日之時。在基隆期間，也曾進入警察局，保釋被警察訊問的道親，釋回後我還是一再叮嚀他們：要繼續修道吃素，不能半途而廢。這豈不是上天借此考驗我們之真心嗎？

(四)天道殊勝 轉逆呈祥

一則：前人說過「有三分誠心，必有七分感應」。記得有一次，林德陽前人慈悲賜導，回去時，適逢鹿窟事件，警察抓了很多人，交通管制，出入人員受到嚴格稽察。林前人由車站坐車回家，通行無阻。事後得知，當時好像沒有人看到似的，這是老中慈悲，暗中保護，得以轉逆呈祥。

二則：有一次開班的前一天，就有一位煤礦的監督員跑到家中來，說看到有很多的男、女員工都到這裡來洗澡，不知為何？我大膽的回說絕對沒有，不信進去看個究竟好了。這是老中的化景，善男人善女人淨身，開班研究真理，不就是洗滌凡塵的身心，恢復本然自性嗎？開班後第一天，警察又來了，如此種種，當知大道殊勝，人能宏道，尚須仙佛相助，才能竟全功。

(五)爲道奉獻 無怨無悔

修己渡人是修道的不二法門。每一位道親的事，都看做自己的事來處理。爲成全道親，常到基隆、台北買素菜料，分發到各位道親家裡，再教他們如何料理。遇有婚喪喜慶，都是從早忙到晚，把事情處理妥善爲止。像地方拜拜，爲了

推廣素食與成全道親，流水席般的宴客，不論身體有多勞累，心中總是安慰。對道親的終極關懷，已成爲生活中的一大部份。還有太多寫不完的道中軼事，從老點傳師的經歷中，可讓後學以及同修，更覺得道的尊貴。

(六)飲水思源 承上啓下

道的寶貴，得益很多，這雖然 上天之賜，但最大的關鍵，若沒有大哥——精德大仙的引渡，道的寶貴就無法獲得，所以我感恩大哥的啓蒙，我當虔誠的承續大哥的精神協助道場的安穩，做好飲水思源、承上啓下。

對的，我們非常深信，由張老前人及諸多開荒前輩帶領下，只要大家存有道心，同心協力，道務定能更宏展，再茁壯。